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Afklaringsværktøj 

 

 

 

For tidligt at kunne sætte ind over for arbejdsløse, der er i risiko for langtidsledig-
hed, udvikles der et landsdækkende afklaringsværktøj til at afklare den enkelte ar-
bejdsløse og vedkommendes risiko for langtidsledighed.  

 

Afklaringsværktøjet skal understøttejobcentrene og a-kasserne i tilrettelæggelsen af 
en indsats, der er tilpasset den enkelte lediges konkrete behov Værktøjet skal un-

derstøtte jobkonsulenternes arbejde, når de skal vurdere den enkelte arbejdsløses 
muligheder for at komme i job og skal tilrettelægge indsatsen ud fra den enkeltes 
forudsætninger. Valg af tilbud eller jobstøtteaktiviteter skal dog altid basere sig på 

jobkonsulentens samlede faglige vurdering. 
 
Følgende kriterier er eksempler på forhold, der kan indgå i afklaringen: Ledigheds-

historik, alder, tidligere beskæftigelse, herkomst, uddannelsesmæssig baggrund og 
årsag til ledighed.  
 

Målgruppen for værktøjet er både arbejdsløse og jobkonsulenter i jobcentre og a-
kasser. Den arbejdsløse og jobkonsulenter skal til enhver tid kunne tilgå oplysnin-

ger fra afklaringsværktøjet. Det betyder samtidig, at værktøjet ikke kun anvendes i 

starten af ledighedsperioden, men også til løbende at vurdere den arbejdsløses mu-
ligheder for at komme i job.  
 
Jobkonsulenter, der skal bruge afklaringsværktøjet, certificeres i brugen heraf.  
 
Afklaringsværktøjet vil blive udviklet på en sådan måde, at det bliver muligt for a-
kasserne og jobcentrene på et mere overordnet niveau at lave tilpasninger.  
 
Der skal i forbindelse med det landsdækkende afklaringsværktøj udvikles et dia-
logværktøj, der skal understøtte en løbende dialog mellem jobkonsulenter og den 
arbejdsløse – også på tværs af jobcentre og a-kasser – omkring de resultater, som 
afklaringsværktøjet løbende viser. 
 

Dialogværktøjet skal blandt andet kunne: 
 Fungere som et kommunikationsredskab mellem jobcentret, a-kassen og den ar-

bejdsløse (via Jobnet.dk, sms eller mail), herunder at give arbejdsløse målrettet 
information om fx jobåbninger. 

 Opsamle viden fra afklaringsværktøjet og jobloggen og dele den på tværs af 

jobcentre og a-kasser som input til jobkonsulenternes faglige vurdering af den 
rette indsats for den arbejdsløse, fx tilbud og jobsøgningsstøtteaktiviteter.  

 

Tidsplan 

Afklaringsværktøjet udvikles trinvist og første version vil stå klar medio 2015, og 
sidste trin vil være færdiggjort primo 2017. Kravspecifikation, behovsafdækning, 
udvikling og implementering af afklaringsværktøjet og dialogværktøjet forestås af 
Styrelsen for Arbejdsmarked og Rekruttering i tæt samarbejde med kommunerne, 
a-kasserne og evt. andre relevante interessenter.  
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Både afklaringsværktøjet og dialogværktøjet bygger på initiativer, der allerede er 
iværksat i forbindelse med kontanthjælpsreformen. Ved udviklingen inddrages 
derudover internationale erfaringer.  


